

小报童义卖报纸报名踊跃

农夫山泉赞助T恤，报名延长到今天下午

□记者 赵世峰 实习生 苗冰洁

本报小报童义卖报纸的活动见报以来，得到了读者的积极响应，截至今天上午，已有一百多名小报童报名。应家长的要求，报名时间延长一天。

小记者吕文彬的妈妈一次为6名孩子报名参加小报童活动，她说这个活动非常好，可以锻炼孩子的胆识，增强能力，培养吃苦和感恩精神。

行知小学的小记者罗宏烨的妈妈也是一次为4名小报童报了名，她说活动可以帮助贫困生，对孩子是个很好的教育，孩子们对活动也非常期待和自豪。

农夫山泉得知这个活动后，决定为参与卖报活动的小报童免费提供T恤衫。义卖报纸时间为

8月15、16、17日(周五-周日)三天，参与卖报的小报童可以任选时间，每人每天最少20份，多者不限。60份以上免费领取农夫山泉赞助的活动T恤一件。卖报收入开学后统一捐赠给贫困生。

仍想参加小报童活动的读者，请在8月13日下午4点以前到山东传媒大厦(山东新闻大厦东邻新大楼)26楼生活日报教育工作室报名。

“我眼中的档案馆”征文选登

兰台女儿访兰台

□小记者于馨宁 山师附小雅居园分校 五年级二班

妈妈是档案工作者，她自己是“兰台人”。作为兰台人的女儿，听到生活日报小记者团要去参观档案馆，我高兴得合不拢嘴，我当然要去喽，我要看看真正的“兰台”。

我一直以为兰台就是档案室办公桌上总摆着一株兰花，工作时看着漂亮的兰花，闻着淡淡的花香，那得有多浪漫啊！所以一到山东省档案馆我就到处找兰花，档案利用大厅，政府信息公开查阅大厅里都看了，哪有什么兰花啊？档案库房里没有日光，更不可能养兰花了。我悄悄问了档案馆的叔叔，才知道：兰台就是中国汉代中央档案、典籍库，用以收藏地图、户籍等档案及图书，也是当时名儒著述的地方，所以后来档案工作就被称为“兰台”。嗨，此“兰台”非彼“兰台”啊！

我们来到八楼的会议室，听档案局的王老师讲档案的小知识。当王老师问我们相不相信外星人时，我们都笑了。档案和外星人能有什么关系呀？王老师说埃及金字塔因为没有相关历史档案记载，所以后人都认为是外星人修建的。而中国的故宫同样也是闻名世界的古建筑群，但是因为故宫有详细的建筑档案，所以故宫当然是中国文化遗产，是中国人民的智慧结晶，没人把它当成外星人修建的。哈哈，原来档案还是很重要的嘛。

然后我们又到档案库参观，库房里整齐地排着高高的密集架，里面肯定存了很多的宝贵资料，一定要好好地保管。管理库房的阿姨给我们讲了库房里的防护设施，还告诉我们如果库房遭遇火灾，要用干粉灭火器灭火，因为如果用水灭火，纸质档案被淋湿就不好恢复了。

但是假如真的有档案损坏了，还有“档案医院”，这就是我最喜欢的地方——档案修复中心。修复中心的阿姨穿着白大褂，真的像医院里的医生一样。她给我们演示了档案的修复过程：先把台子擦干净，铺上一张塑料布，用排刷刷平整，再把破损的档案铺在上面，喷上水，刷上浆糊，然后上面放上一张宣纸，再刷平，还得用旧报纸把水吸干，最后在纸四周刷上一圈浆糊，在一角贴上一个纸条，再把它贴到背后的纸板墙上，等干了，档案就修复好了。

这次参观档案馆我学到了很多，以后我一定要好好学习，像妈妈一样，也做一名“兰台人”！

档案很重要

□小记者隋博宇 山师附小齐鲁合作学校 二年级五班

上周五下午在生活日报的组织下，我们小记者来到山东省档案馆参观。

首先来到八楼会议室，档案馆的叔叔给我们讲了什么是档案。比如埃及金字塔，由于没有档案保存下来，它的建成到现在都是一个谜。我知道了档案的重要性，叔叔还希望我们能自己动手整理自己的家庭档案。

接着，杨阿姨带领我们参观了档案库房、缩微胶片工作间、山东馆藏档案精品展、中共党史档案资料展、中共山东地方党史资料展等等。印象最深的是光绪年间金榜题名的大金榜，占了整整一面墙，特别耀眼。在裱糊室里，阿姨还给我们演示了破损档案的修复过程。

最后，叔叔还给我们合影留念。虽然这次参观有些我还听不懂，但是我知道了6月9日是国际档案日，档案的重要性等等。

走近档案，解读历史密码

本报小记者走进山东省档案馆

□记者 郭学军 实习生 苗冰洁

8月8号下午，生活日报的小记者们走进了山东省档案馆，开启了一次学习之旅。小记者们参观了档案库，近距离观看了馆内一系列珍贵的档案资料，认识到档案的价值，也透过这些资料，了解了历史的变迁，在小记者心中渐渐发酵出更加浓厚的爱国情怀。

我也可以拥有自己的档案

小记者们到达档案馆后，档案馆的工作人员王老师先向小记者们介绍了档案的有关知识。档案是一种凭证，保存确凿的原始材料和历史证件，反映历史活动的真实价值；档案又是一种参考，可以以此为鉴，吸取教训，总结经验。王老师还向小朋友们建议，现在把自己的图片、资

料等保存起来，形成自己的成长档案。

小记者们听了跃跃欲试，张艺凡、于馨宁同学原来觉得档案都是记录历史的，现在感觉可以拥有自己的档案是件特别厉害的事。家长们也觉得做档案保留下来，将来也是一段珍贵的回忆！

档案里还有这么多故事

省档案馆向小记者们开放了几个展厅，小记者们参观了中国革命历史档案以及山东省馆藏档案精品和中国档案珍品，这里有名人笔迹、战时文件等。每一份档案背后都有故事，小记者们可能对历史不是特别了解，但他们仍怀着一种崇敬之情去看。

当他们认出几个名人，总是兴奋地告诉小伙伴们。辛富翔小朋友对抗日、解放战争时期的档案最感兴趣，一直趴在那儿仔细地瞅着一把

枪，恋恋不舍！

实际上，这里的档案也勾起很多家长的回忆，魏宇翔小朋友的爷爷看到民国时期北海银行发行的纸币后，一直在给小朋友们讲那个年代的故事。爷爷说，小朋友们不懂这些历史，就是让他们感受一下历史的沧桑。

魔法一样的档案修复术

有些文件、图片档案由于年代久远，会出现一些破损，这时就需要给档案做个“治疗”，让它恢复原状！负责档案修复的尚老师向小记者们展示了修复档案的步骤，小记者们看得津津有味，直呼神奇！魏宇翔小朋友看完还担心地说：“真怕刷浆糊的时候浆糊会爆出来”。看来这场学习之旅，小记者们获益匪浅！

档案是什么

□小记者刘怡然 洪家楼小学二年级一班

档案是什么？刚听到档案这个词的时候，我还以为档案是警察叔叔用来抓捕犯罪嫌疑人资料。8日，我和其他小记者一起参观了山东省档案馆。在这里，我见到了保存档案的档案库，参观了档案修复室和缩微室，还看到了胶片档案呢！通过这次参观，我终于明白了什么是档案。

原来，档案是指国家机关、社会组织以及个人有保存价值的各种文字、图像等不同形式的历史记录。它能无声或有声地告诉我们过去与现在的不同，并且在政治、经济、科学等方面发挥着巨大的作用。今天，建起了各级档案馆，是为了更安全地保管和更好地开发利用档案，使它们成为我们了解过去的重要窗口。我想，档案这么重要，我们一定要好好保护它们，使它们在将来发挥更大的作用。

保存历史的档案馆

□小记者吕文彬 经五路小学四年级五班

8日下午，我和妈妈来到了省档案馆，我从没来过，早早就到了，那里来参观的还有外地大巴车呢。我们等了一会儿，大家集合后就跟着档案馆里的阿姨来到了一个房间，这个房间里既有纸质档案，也有电子档案，到处都是需要保存的档案。

阿姨说：“这里面有很多重要的档案，为了防止着火，这个房间里还装有灭火器，是一种用蒸气把火给灭掉的那种，和灭火器不同。”虽然我理解不了，但能感觉到那是一种专门保护档案的防火灭火器具。还有一个是战争时期的纪念馆，那里面挂着毛主席写的一些信件和语录，给我印象最深的还是那把仿真刀，阿姨还给我们讲了一些战争时期的故事。

参观完档案室，阿姨还带我们来到了后院，后院里种着很多花，还有石榴树等，环境非常美。据说档案馆是保存历史的，等我长大后再去参观，多了解一下以前的事。

校园短波

8月2日，济南外国语学校初中部2013级1班的王子涵、付小凌、张凌岳、翟晓旭、张翊杰几位同学，来到槐荫区珍珠敬老院，为老人们打扫休息室、聚会室，并表演了歌曲、街舞等节目。他们用节省下来的零花钱买来西瓜、香蕉等水果，把欢乐和笑声带给老人们。(记者 高明兴)



△档案修复。不仅小记者是第一次看到，家长也长了知识。



历史档案吸引了小记者们的眼球。



小记者参观缩微胶片。



小记者参观档案室。